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Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.30 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο με αντικείμενο 
το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο για την Ανάπτυξη της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης στην Ελλάδα.

Μετά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, που διήρκεσε 3,5 
ώρες, ο Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους:

«Συζητήσαμε σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο, ύστερα από σχετική 
εισήγηση του αρμόδιου υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. 
Ευθυμίου, το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο για την Ανάπτυξη της 
Ανώτατης Εκπαίδευσης στην Ελλάδα.

Η Ανώτατη Εκπαίδευση αποτελεί ένα σημαντικό μοχλό ανάπτυξης, τόσο της 
κοινωνίας, όσο και της οικονομίας. Ταυτόχρονα όμως αποτελεί και 
αποφασιστικό παράγοντα για την περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας.

Στην Ελλάδα έχει ήδη ολοκληρωθεί η πρώτη φάση διεύρυνσης της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης με τη δημιουργία 82 νέων Τμημάτων Πανεπιστημίων και 
ΤΕΙ στη διάρκεια της τελευταίας τετραετίας, αλλά επίσης και με τη 
λειτουργία 233 Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. Όπως 
γνωρίζουμε, οι μεταπτυχιακές σπουδές άρχισαν εντατικά τα τέσσερα 
τελευταία χρόνια.

Σήμερα, με τις αποφάσεις που πήραμε, προχωρούμε σε μια νέα φάση 
χωροταξικής ανάπτυξης, η οποία πιστεύουμε ότι δίνει νέες προοπτικές, νέα 
δυναμική στην ελληνική Ανώτατη Εκπαίδευση στον 21° αιώνα.

Η κυβέρνηση υιοθετεί σε γενικές γραμμές το προτεινόμενο από την Ομάδα 
Σχεδιασμού του υπουργείου Παιδείας μοντέλο του διπολικού περιφερειακού 
συστήματος οργάνωσης της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Σε κάθε Περιφέρεια 
υπάρχουν ή δήμιου ργούνχαι δύο πόλοι: Ο ένας είναι ένα 
Πολύ θεματικό Πανεπιστήμιο και ο δεύτερος είναι ένα Πολύ θεματικό 
TEL Πανεπιστήμιο και ΤΕΙ έχουν ρόλους διακριτούς, αλλά έχουν και 
ρόλους συμπληρωματικούς και μαζί δρουν για ένα βέλτιστο αποτέλεσμα.

Με βάση το μοντέλο αυτό, η κυβέρνηση ανακοινώσει σήμερα την 
απόφασή της για την ίδρυση τριών νέων Ιδρυμάτων Ανώτατης 
Εκπαίδευσης:

Του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας με έδρα την Κοζάνη.



• Του Πανεπιστημίου Ανατολικής Στερεός Ελλάδας με έδρα τη 
Λαμία.

• Του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων με έδρα την Κεφαλονιά.

Τα τρία αυτά Ιδρύματα μαζί με το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, που 
αρχίζει τη λειτουργία του από το Σεπτέμβρη, ολοκληρώνουν το 
δίκτυο των Ιδρυμάτων της Ανώτατης Εκπαίδευσης στην Ελλάδα.

Η δημιουργία νέων Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης δεν αποσκοπεί στην 
περαπέρω αύξηση του φοιτητικού πληθυσμού, αλλά αντίθετα στοχεύει και 
στην αποσυμφόρηση των Ιδρυμάτων που υπάρχουν (γιατί μερικά Ιδρύματα 
έχουν -πιστεύουμε- πολλούς φοιτητές, περισσότερους απ’ ό,τι θα έπρεπε να 
έχουν), αλλά και στην αναλογική κατανομή του φοιτητικού πληθυσμού στην 
Ελλάδα, ο οποίος, αυτή τη στιγμή, συγκεντρώνεται κυρίως στις μεγάλες 
πόλεις.

Το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Ανώτατης Εκπαίδευσης, πέρα 
από τη δημιουργία των τριών Ιδρυμάτων που ανέφερα, περιλαμβάνει και 
τη δημιουργία νέων Τμημάτων στα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ που ήδη 
υπάρχουν, έτσι ώστε ο συνολικός αριθμός των νέων Τμημάτων που 
θα δημιουργηθούν και θα λειτουργούν μέχρι το έτος 2010 θα 
ανέρχεται στα 46. Πέρα δηλαδή από τα δύο Πανεπιστήμια και το ένα ΤΕΙ 
που ιδρύουμε, θα ιδρυθούν μέχρι το 2010 και άλλα 46 Τμήματα στα 
υπάρχοντα Πανεπιστήμια και ΤΕΙ και σ’ αυτά που αποφασίσαμε να 
ιδρύσουμε.

Με την ίδρυση αυτών των νέων Πανεπιστημίων και ΤΕΙ, τη δημιουργία νέων 
Τμημάτων και την ισόρροπη χωροταξική κατανομή τους, δημιουργούνται 
Μονάδες Ανώτατης Εκπαίδευσης και στους 11 νομούς της χώρας, οι 
οποίοι δεν διαθέτουν σήμερα Τμήματα Ανώτατης Εκπαίδευσης. Ετσι 
όλοι οι νομοί της χώρας θα έχουν Τμήματα Ανώτατης Εκπαίδευσης.

Η ολοκλήρωση της νέας διάρθρωσης στην Ανώτατη Εκπαίδευση απαιτεί και 
την εξειδίκευση των γνωστικών πεδίων που θα διδάσκονται και την 
περαιτέρω χωροταξική κατανομή των Τμημάτων που ανέφερα. Αυτά θα 
γίνουν, με βάση τα στρατηγικά και επιχειρησιακά σχέδια των Ιδρυμάτων 
που υπάρχουν. Θα υπάρξουν προτάσεις, θα γίνει επεξεργασία αυτών των 
προτάσεων από το υπουργείο Παιδείας και θα ληφθούν οι τελικές 
αποφάσεις, ελπίζουμε στο χρονικό διάστημα μέχρι το τέλος του έτους για τα 
Τμήματα, τα οποία πρόκειται να λειτουργήσουν το ταχύτερο.

Η Ανώτατη Εκπαίδευση έχει ξεχωριστό βάρος, όχι μονάχα στην 
ανάπτυξη, αλλά μέσα από την ανάπτυξη και για την πορεία 
σύγκλισης της χώρας με τις ανεπτυγμένες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Από την ταχύτητα με την οποία εξελίσσεται, από το επίπεδο που 
έχουν τα Πανεπιστήμιά μας, εξαρτάται αν θα μπορέσουμε να 
ανταποκριθούμε σωστά ως χώρα στις προκλήσεις της διαμορφούμενης σε 
όλο τον κόσμο, αλλά ιδίως στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κοινωνίας της γνώσης.



I

Εξαρτάται όμως και η συμμετοχή της χώρας μας στο δημιουργούμενο 
Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης. Δημιουργείιαι ένας νέος 
χώρος στην Ευρώπη και εκεί η Ελλάδα πρέπει να έχει παρουσία. Και 
πρέπει να έχει παρουσία, γιατί έτσι θα έχουν περισσότερες δυνατότητες και 
τα Πανεπιστήμιά μας και τα ΤΕΙ μας και οι φοιτητές μας. Οι σημερινές 
αποφάσεις θα βοηθήσουν σημαντικά αυτούς τους στόχους της δικής μας 
συμμετοχής στην ευρωπαϊκή εξέλιξη, στην εξέλιξη της Παιδείας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και στη σύγκλιση της χώρας με τις άλλες 
ανεπτυγμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σας ευχαριστώ».
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